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一、單一選擇題:81%(每題3分)
（　　）1.
下列有關「一個等速上升的氣球之能量變化」的敘述，何者正確？
(A)動能增加，重力位能減少  (B)動能減少，重力位能減少(C)動能不變，重力位能不變　
(D)動能不變，重力位能減少　(E)動能不變，重力位能增加。
（　　）2.
投手將質量為0.2公斤的球以108公里/時之速度投出，此時球的動能為若干？  
(A) 160  (B) 144  (C) 120  (D) 90  (E) 40  焦耳。

（　　）3.
「福衛三號」衛星受地球引力F繞地球作圓周運動，軌道半徑為R，今繞半圈時，地球引力對衛星作功為何？  (A) πFR　(B) RF　(C) 2FR (D) 
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FR  (E) 0。
（　　）4.
質量皆為m的兩相同金屬塊，其初始溫度相同，以相同速率v對撞之後靜止，損失的動能轉變為熱能，達成熱平衡後溫度上升
[image: image2.wmf]D

T。若不計阻力與熱量散失，若兩者速率皆為 3 v，且在質量不變的對撞條件下，金屬塊溫度上升量為：
(A) 16  (B) 12  (C) 9  (D) 3  (E) 1    
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（　　）5.
從高度H處斜拋一個質量為m的小球，當小球達到最高點時之速度大小為v1，落地瞬間速度大小為v2，設重力加速度為g，若不計空氣阻力，可得球在初拋時的動能應為　
(A)
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（　　）6.
列何種物質的溫度最低？
(A)溫度為0°C的冰　(B)溫度為300K的水　(C)溫度為100°C的水蒸氣　(D)溫度為200K的氫氣　(E)溫度為200°C的鍋子。
（　　）7.
鮭魚回游產卵，遇到水位落差時也能逆游而上。假設落差之間水流連續，且落差上下的水域寬廣，水流近似靜止。若鮭魚最大游速為4.2公尺/秒，且不計阻力，則鮭魚能夠逆游而上的最大落差高度為何？（設重力加速度g為9.8公尺/秒2）
(A) 0.4  (B) 0.6  (C) 0.9  (D) 1.2  (E) 1.5  公尺
（　　）8.
利用核能發電時，假定核反應過程中減少了1公克的質量，且產生的能量全部轉換成電能，則可以產生若干度電能？（已知光速為3 × 108公尺/秒，1度電能＝1千瓦-小時）
(A) 2.5 × 107  (B) 5 × 107  (C) 1× 108  　(D) 3 × 108　 (E) 5 × 108
（　　）9.
用α粒子轟擊
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Be時，得到
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，並同時放出一種粒子。下列關於這種粒子之敘述，何者錯誤？　
(A)它來自於原子核  (B)它是一種頻率很高的光子  (C)它在磁場中不發生偏轉  (D)它的質量數為1　(E)它是中子。

（　　）10.
令光電子離開一金屬表面，最少需要能量為 4.42 ( 10−19 焦耳。若要使該金屬放出電子，則照射光的波長須短於若干公尺?（普朗克常數h = 6.63 ( 10−34 焦耳．秒；光速C=3×108 m/s）
(A) 4.5 × 10-7  (B) 3 × 10-7  (C) 1× 10-8  　(D) 3 × 10-8　 (E) 5 × 10-8 
（　  ）11.
下列何者不是拉塞福原子模型所遭遇的困難？　
(A)加速運動的電荷會輻射出電磁波，放出能量　
(B)電子作圓周運動須不斷輻射出能量並作螺旋運動，最後墜落於原子核
(C)無法解釋為何原子光譜為連續光譜　
(D)拉塞福的行星軌道原子模型並非穩定的原子模型　
(E)整個原子的質量幾乎集中於原子核。
（　  ）12.
電子的雙狹縫干涉現象顯示了電子具有　
(A)個性　(B)自體發光性　(C)粒子性　(D)同性相斥性　(E)波動性。

[image: image15.wmf]（　  ）13.
若電磁輻射A的波長是電磁輻射B的4倍，則電磁輻射A之光子能量是電磁輻射B之光子能量的
(A) 
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  (C) 2  (D) 4  (E) 8  倍。

（　  ）14.
如圖所示，為某一原子之能階圖，則電子在躍遷過程中最多可以發射出幾條光譜線？
(A) 2　(B) 4  (C) 6　(D) 8　(E) 10。

（　  ）15.
波耳的氫原子模型與拉塞福的原子行星模型，其最大的差異為何？　
(A)電子的運動方式　(B)核的位置　(C)量子化的觀念　(D)核的電量　(E)電子的質量。
（　  ）16.
若有一臺功率為0.6毫瓦（即6.0×10-4焦耳/秒）之氦氖雷射器，可以發射出波長約為663奈米之光子，則此氦氖雷射器每秒可以發射出若干個光子。
(A) 2.0 × 1015  (B) 3.0 × 1015  (C) 1.6× 1016  　(D) 3.2 × 1016　 (E) 5 × 1016
（　  ）17.
若某一原子有一系列的能階如下表所示，則發射最大波長的光是相對應於哪兩個能階間的躍遷？　
(A) E6→E1  (B) E1→E6　(C) E6→E5　(D) E2→E1　(E) E3→E4。

	能階代號
	E1
	E2
	E3
	E4
	E5
	E6

	能量 ( eV )
	13.60
	3.40
	1.51
	0.85
	0.54
	0.38


（　  ）18.
一光年相當於多少公尺？
(A) 1012  (B) 1013  (C) 1014  (D) 1015　(E) 1016。
（　  ）19.
假設某一恆星的絕對亮度和太陽差不多，而測得其視亮度只有太陽的四百萬分之一，則該恆星與地球的距離約等於地球與太陽距離的若干倍？
(A) 四百萬　(B) 1000  (C) 4000　(D) 3000　(E) 2000。

（　  ）20.
銀河系的外觀，應描述成下列哪種形狀？
(A)流線形河流狀 (B)扁平圓盤形 (C)橢圓球形 (D)圓球形 (E)不規則形。
（　  ）21.
當恆星的光譜呈紅移現象時，表示恆星在徑向方向作何種運動？　
(A)遠離　(B)接近　(C)不移動　(D)時而遠離，時而接近  (E)不規則運動。
（　  ）22.
根據哈伯定律，星系遠離地球的速率 v 與地球和星系的距離 d 成正比，可用公式 v = Hd 表示，其比例常數 H 稱為哈伯常數，約為 2.2 ( 10−5公里/秒．光年。若量測某一星系的光波長位移，推算該星系正以 1.1 ( 106公尺/秒的速率遠離，試估計此星系與我們之間的距離為若干光年。
(A)2.0×104   (B) 2.0×105  (C) 2.0×106  (D) 5.0×107　(E) 3.0×108。

（　  ）23.
1964年，美國人潘琪亞斯與威爾森意外的從天線接收到瀰漫於天空各處很微弱的背景雜訊，他們不知道雜訊的來源，也一直無法去除雜訊，稱為宇宙背景輻射。後來發現，這個雜訊正是大爆炸後殘留的熱輻射所造成的，頻率屬於微波範圍。這是支持大霹靂學說最有力的證據之一，並有助於其它宇宙形成的理論之建構。以上所謂宇宙背景輻射它對應的黑體輻射溫度約為何?
(A) 3 oC　(B) 3 K  (C) 30 K　(D) 300 K　(E)3 oF。

	1光秒=3.0(105公里

	1光分=1.8(107公里

	1天文單位(A.U.)=1.5(108公里

	1光年=9.5(1012公里


（　  ）24.
宇宙尺度非常之大，天文學家常用光在某一段時間內所走的距離來定義較長的距離，例如下表中所列各種距離常用的單位。地球到太陽和月亮等較短的距離，我們可以用公尺、公里或光秒來做單位。其中地球到太陽的平均距離為
[image: image13.wmf]8

1.510

´

公里，也稱為一個天文單位(A.U.)。試求一個天文單位約等於多少光秒？
(A) 50　(B) 150  (C) 300 　(D) 500 　(E) 1000。

（　  ）25.
地球上空的人造衛星，有些每秒鐘可飛行8公里。假設太空船的飛行速率與此相同。試問搭乘這艘太空船，需要約若干年才能抵達天狼星？（天狼星距離地球約8.6光年）
(A) 3230  (B) 3.23×104  (C) 3.23×105  (D) 3.23×107　(E) 3.23×108。

（　  ）26.在某地區日照充足時平均接收到的陽光強度約為600瓦特/公尺2，則若太陽能板可將40% 之太陽能轉換成電能，則一戶擁有5平方公尺太陽能板的住戶，日照充足時，每小時可以提供若干度的電能。
(A) 0.6　(B) 1.2  (C) 2.4 　(D) 3.6 　(E)7.2。

（　  ）27. 目前科學家普遍接受大霹靂理論，即宇宙應該起源於在某個時刻發生大爆炸，產生膨脹一直到現在。若哈伯定律可適用於大霹靂理論，並假設宇宙的膨脹速率一定（哈伯常數H ≒2.2 ( 10−5公里/秒．光年）。請用哈伯定律粗略估計爆炸發生的時間距今約幾年？(※假設大爆炸處與我們現在的距離為r，經過的時間為T，則
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(A) 1.37×107  (B) 1.37×108  (C) 1.37×109  (D) 1.37×1010　(E) 1.37×1011。

二、多重選擇題:20%(每題4分；答錯倒扣至該題0分) 
[image: image16.wmf]（  　）28. 如圖所示，一鉛直懸掛的彈簧下端繫一物體，由彈簧原長度釋放。在彈簧的彈力和地球引力的作用下，物體鉛直上下振盪。a、b二點分別為物體運動時的最高和最低位置，而 c 為 a、b 的中點。下列敘述，何者正確？  
(A)當物體由 a 往 b 運動時，彈力對物體作正功  
(B)當物體由 a 往 b 運動時，重力對物體作正功  
(C)當物體由 a 往 b 運動時，系統的重力位能變小  
(D)當物體由 a 往 b 運動時，系統的彈性位能變小  
(E)當物體在c點的動能最大。

（  　）29. 關於原子核的α、β、γ衰變，下列敘述何者正確？　
(A) γ射線在電、磁場中均不偏向  
(B) α射線係　4He　的原子核，因而發生α衰變時，原子核的原子序減少　2，質量數減少　4　
(C) β射線為質子，故發生β衰變時，原子序減少　1　
(D) γ射線即中子，所以γ衰變時，原子序不變，而質量數減少　1  
(E) α、β射線在電場中偏轉方向不同，但在磁場中偏轉方向會相反。

（    ）30.
下列有關「光電效應」的敘述，何者正確？　
(A)入射光強度愈大，金屬表面逸出的光電子之動能愈大　
(B)入射光頻率愈大，金屬表面逸出的光電子之動能愈大　
(C)入射光的頻率必須大於某一特定頻率才會出現光電子　
(D)金屬板欲產生光電效應，與金屬板的材質有關　
(E)同一金屬板照射紫色光而跑出來的光電流，比照射藍色光而出現的光電流更大。

（    ）31.
下列關於氫原子光譜與原子能階之說明，哪些正確？（多選）　
(A)氫原子所發出之光譜線為連續光譜　
(B)各光譜線相當於氫原子所發出之某一特殊頻率的電磁輻射　
(C)原子能階有量子化的現象　
(D)位於高能階的電子，可以躍遷到其他較低能階而放出電磁波　
(E)氫原子所發出之光譜線全為可見光。
  （    ）32.
下列何者是支持宇宙起緣於大霹靂最有力的證據？　
(A)微波背景輻射是溫度2.7K的黑體輻射　
(B)哈伯定律的發現是根據星際物質發射譜的（紅移）都卜勒效應　
(C)宇宙論原則：宇宙中並沒有一個地點比其他的位置來得特殊　
(D)銀河是由許多恆星所組成的一個扁平狀的區域　
(E)超新星爆炸。
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